
«

XXL ÉVFOLYAM.
WYITRA, 1913. MÁRCIUS 9. 10. SZÁM.

NYITRAMEGYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI

HETILAP.
Megjelen vasárnaponkint.

E,l#,'*ke,tréniinrav' KfÓS,Z évro 111 kor. föl övre 5 kor., necv.d 
"in - k°r- f,(i!11' - Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 k„r

Egyes szám ára 20 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 13

A fiatalkorúak bírósága.
Nyitni, nuirc. 9.

A képviselőház letárgyalta a fia­
tal kornak bíróságáról szóló javaslatot, 
mely addig, a inig csak előadói ter­
vezet volt, élénken foglalkoztatta a 
jogászvilágot és törvényerőre való 
emelkedése után is, a mint a körü­
lötte forgó eszmecserékből kivehetjiik, 
bőséges anyagot fog szolgáltatni a 
jogi szakvélemények nyilvánításához.

Az uj törvény szerint a fiatalko­
rúak biráját a miniszter jelöli ki. ilyen 
bíróság minden törvényszéknél ala­
kítandó, de ha valamely igazságszol­
gáltatási területen nagy a fiatalkorú 
terheltek száma, -esetleg más fontos 
okból is az igazságügyi miniszter a 
törvényszéki székhelyen kívül levő 
járásbíróságoknál is alakíthat ilyen 
bíróságot, a melynek a hatósága rend­
szerint csak az illető járásbíróság te­
rületére terjed ki, de a minisztert a 
törvény felhatalmazza, hogy a vi­
déki gyermekbirónak a hatáskörét az 
ugyanazon törvényszék területéhez 
tartozó egy vagy több járásbíróságra 
is kiterjeszthesse.

A gyermek bíróság az egyesbiró 
intézményére van alapítva. A inig a

kiszabandó büntetés az öt évig ter­
jedhető fogház, vagy ál lám fogház- 
büntetést meg nem haladja, addig az 
eljárás egyes biró előtt folyik le és 
a tárgyaláson a védőnek a közremű­
ködése nem kötelező. Az egyesbiró 
Ítélete elleni felebbezés azonban, va­
lamint azok a bűnesetek, a melyek 
öt é\ i fogháznál súlyosabb büntetést 
vonnak maguk után, már törvény­
széki tanácsban és a törvényszerű 
védelem igénybe vétele mellett tár­
gyalandók.

Egyik nagyon fontos intézkedése 
az uj törvénynek az. hogy a fiatal­
kornak bírósagának hatáskörét azokra 
a vétségekre és kihágásokra is kiter­
jeszti, melyeket a szülők, gyámok, 
gondnokok és felügyelők a gondo- 
zásuk és felügyeletük alatt álló gyer­
mekek és fiatalkorúak ellen elkövet­
nek. Ezek a vétségek és kihágások 
nem annyira büntetést, nem megtor­
lást követelnek, hanem inkább szelíd 
és jótékony orvoslást igényelnek. A 
gyermekbirónak az ilyen esetekben 
tanácscsal, útmutatással, a patronage- 
intézmény eszközeinek alkalmazásá­
val kell a szerét ejtenie annak, hogy 
a kötelességéről megfeledkezett szülő 
vagy gyám jobb belátásra és a gyér-
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Országos kehelykiállítás.

A nyitrai egyházmegye az országos kehely- 
kiállításon.

Az orsz. magy. iparműveszeti múzeum 
.januárban kiállítást rendezett a magyarországi 
régi egyházi kelyhekből.

Amilyen dicséretet érdemlő azon törek­
vés, amely áldozatot nem kiméivé, lehetőleg 
teljes képet akart nyújtani a hazai ötvös- 
művészetnek az egyházi kelyheken tapasztal­
ható fejlődéséről; oly sajnálatos az, hogy a 
kath. egyházi kincstárak legjava a felszólítás 
ellenére távol maradt tőle, s így érthető, hogy 
a kiállítás nem volt teljesnek mondható. Igaz 
ugyan, hogy azt a célt, amelyet e kiállítással 
kitűztek, nagy részben elérték, mert a XIV 
XVIII. század különböző idejében készült, 
számszerűit mintegy 200 darab kelyhen az 
ötvösművészet fejlődésének stílusbeli változásai, 
díszítési módozatai és kivitelük mesteri volta 
észlelhető volt ugyan, de az nem tagadható, 
hogy ezt a célt tökéletesebben érték volna cl 
a számtalan ki nem állított kehely beküldése

*';£.v három hasábos j»»‘tit sor ára 16 fii] 
I ühbszbri közlésnél árkedvezmény

mckkcl szemben emberségesebb bá­
násmódra térjen.

Élőié látható, hogy az uj törvény 
a g.yerinekbiráskodás ügyét újabb és 
korszerűbb színvonalra emeli, de egy 
nagy hézagot is hagy maga után, a 
mely nek a kitöltéséről a törvénvho- 
zás nem akar gondoskodni.

Hiába szabályozza bárminő jó 
törvény a fiatalkorúak feletti ítélke­
zést, ha meg nem alkotjuk azokat a 
társadalmi szervezeteket, a melyek­
nek segítségével a fiatalkorút kisza­
kíthatjuk a reá nézve rossz és ártal­
mas környezetből és őt üdvös javító 
befolyás ala helyezhetjük, az igaz­
ságszolgáltatás ezen a téren nem hoz­
hatja meg a tóle várt eredményeket.

Az állam kétféleképen törekszik 
befolyást gyakorolni a fiatalkorúak 
nevelésére, a javiió intézetek és a 
társadalmi patronage-ok áltat. Mind 
a két intézmény magában véve jó, 
de eddig még teljesen egyik sincs 
megszervezve. A javító intézetek in­
kább csak fiatal bűnösök dologházai 
vagy tápintézetei, a melyekben na­
gyon gyenge erkölcsi hatások érvé­
nyesülnek. A fiatal korúak log'lal koz- 
tatása es az egészség követelményei- 
hoz szabott ellátása elkerülhetetlenül

eseten, amelyek közt kétségkívül első rendű 
művészi alkotások vannak.

Alig van olyan ága a művészetnek, amely­
ben hazánk oly kiválót alkotott volna, mint 
épen az ötvösművészet, amelyben az elsők 
között foglaltunk akkor helyet, s miként azt 
többen állítják, a XY-ik század második felé­
től alkalmazásba jött színes zománcozás ma­
gyar találmány. Hogy az építészetben, szob­
rászatban és festészetben messze maradtunk a 
külföldtől, az kimagyarázható azon idők zava­
rosságából, amely nem kedvezhetett oly mű­
vészi ágaknak, amelyekhez nagyobb érdekkör 
nyugalma és támogatására volt szükség, míg 
az egyesek munkáját mindez nem hátráltatta 
annyira. Ha ehhez hozzávesszük, hogy az 
ötvöscéhek sok kiváltságban részesültek és az 
akkori királyi és fejedelmi udvarokban sok 
külföldi művész is támogatásra talált, úgy 
érthető ennek a művészi ágnak kiváló fel­
lendülése.

Ha az országos kiállítás tárgyait szem- 
ügyre vesszük, feltűnik, hogy azok legjava, 
mintegy 20 példány kivételével Erdélyből került 
a kiállításra, s így méltán nevezhetnők azt 
Erdély kehelykiállításának. Sőt még ennél is 
pontosabb megnevezést találhatunk, ha azt

vesszük tekintetbe, hogy Erdélyből csak a 
gyulafehérvári egyházmegye állított ki néhány 
kelyhet, a többit a protestáns hitközségek: 
vagyis a kelyhek legjavát, mintegy 170 dara­
bol az erdélyi protestáns hitközségek küldték 
be. A kiállítás értékéből ugyan semmit sein 
yon ez le, de a kiállítás kulturális jellegének 
felkarolása mellett érdekessé teszi azt a gazdag­
ságot, amellyel ezen hitközségek a régi kelyhek 
tekintetében rendelkeznek. Minthogy azonban 
ezen kelyhek nagy része a XIV XVI-ik szá­
zadokra esik, eredőtökre nézve nem szenved 
kétséget az, hogy azok tulajdonképen kath 
egyházi kincsek. A XVI-ik század második 
telétől már protestáns készítményül kelyhek is 
xannak, amelyek sok esetben a serleg formát 
veszik fel és „úrvacsora serleg“ nevet viselnek. 
Bárha ezek nagyobb része erdélyi készítmény, 
de a reformáció idején az erdélyi szászok, mint 
értelmi vezetők révén németországi minták 
után készültek sokszor, sőt az sem tagható, 
hogy több példány a német ötvösség két kiváló 
helyéről: Augsburgból és Nürnbergből került 
hozzánk. A kelyhek anyagát tekintve arany 
csak három volt kiállítva, négy ónból, a többi 
aranyozott ezüst kehely.

.4 nyitrai székesegyház kincstárából négy
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szükséges uyvan ahoz a nevelési mun­
kához. a melyet javító intézőtöktől 
moykiix otolhotiink. do a lelki, az er­
kölcsi ii;ilakula<hoz nióy ikmii oIoí*--

Lg.\ javitiuntózotiion a növendék 
I yvonisejohez kell alkalmazni min- 
d- iit. .1 lóylalkoztatást, az oktatást, a 
'•'le való érintkezést, a fegyelmi esz­
közök alkalmazását és a jövőjéről 
'aló gondoskodást. Az i’iyvnovozolt 
tnnnynvreles a mely egyforma sémák 
sz,,,'int iiiegv végbe, mindenkire 
ugyanazokat az elveket. szabályokat 
ugyanazt az egv eljárást alkalmazza, 
itt nem vezethet célhoz.

Kzeknek az egyéni nevelői hatá­
soknak a kiváltására a javító intéze­
tek vezetősége egymaga nem elégsé­
ges. Álljon bár az a vezetőség a leg­
kiválóbb pedagógusukból, azok nem 
egyesíthetnek magukban olyan sok­
oldalú tudást, nem bírhatják a jellem­
emnek azt a sokféle árnyalatát, a 
melynek egy javítóintézetben a nö­
vendékek egyéniségéhez mért válto­
zatos hatásokat kell létrehoznia. Azért 
a ja\ itóintezetekbe be kell vinni a 
társadalom nevelési tényezőit, azokat 
a ható erőket, a melyek a társadalmi 
patronage fogalma alatt rejlenek.

Az nllnm a társadalmi patronage-t 
eddig csak olyan fiatalkorúak fel­
iig' ideiére és ellenőrzésére hivatott 
intézménynek tartotta, a kik nem a 
javítóintézetekben, hanem a rendes 
lakóhelyükön vagy más társadalmi 
körben tartózkodnak. Pedig a társa­
dalmi patronage-nak a javítóintéze­
tekben is nagy és fontos szerep jut­
hat. Lnnék az intézménynek a tagjai 
egyfelől olyan szeretetet vihetnek"be 
a ja\ itointezetbe. a mely nagyon kü­
lönbözik ezen intézetek’hivatalnokai- 
nak és alkalmazottainak megszokott, 
sokszor nagyon is gépies gondosko­

dásától ; másfelől pedig lelki tulaj­
donságaik sokféleségével a nevelés 
munkáját a legkitűnőbben egyéni 
irány ban végezhetik.

Lhez azonban megkivántatnék,
I hogy a társadalmi patronage-ok tör- 
I vényesen szervezett intézmények le- 
1 gyének. Társadalmi jellegük csak 

abban domborodnék ki. hogy tagjaik 
önkéntesen sorakoznának erre a ne­
mes munkára, de az ily módon létre­
jött egyletek és társulatok jogkörét 
és feladatait a törvény állapítaná meg 
és támogatásukról is a törvény gon­
doskodnék.

bzóval ki kell tárni a humánus, 
a nemes és jóért lelkesedő társadalom 
befolyása előtt a fiatalkorú bűnösök 
erkölcsi védelmének összes kapuit, 
hogy mindaz, a mi a társadalomban 
Jó vs nemes, ezeknek a .^vámoltaknak 
lelkebe minél szélesebb mederben 
átömöljön.

állíttatott ki ezen alkalommal, a trencséni plé­
bánia. templomból pedig kettő. Számszerűit 

' hát nem foglalta el egyházmegyénk az első 
ii'lyet. de mű- és becsérték re nézve tárgyaink 
mi :!a" képezték a kiállítás díszét, hiszen kettő 
közülük szinarany. a többi aranyozott ezüst 
ont. miért is a kiállítás rendezősége külön is 
köszönetét mondott a székeskáptalannak A 
'"kely számú kehely kiállításával koránt 

sincsenek egyházmegyénk műkincsei kimerítve, 
azt "m mondhatjuk, hogy nagyon gazda- 

- vagvunk. I.z utóbbi körülmény magyará­
zta egvés/t a török hódoltság idejének mos- 
•"hasagáhan keresendő, másrészt pedig abban, 
h'-rx 1"l,b egyházfőnk az érseki méltóságra 
‘.•tielkedven, az ajándékozott műtárgyak java- 

nlils egyházmegyének jutott.
N(,m volna érdekesség nélkül való annak 

kikutatása, hogy több, egyházmegyénkhöz tar- 
mzo műtárgy hogyan jutott mások kezére? A 
/\ l",'° 1 -*lH-ik évi ö. számában olvassuk, hogy 
V ni püspök egy remekművű aranykelyhet 

készíttetett, a mely a székesegyház kincstá­
rának egyik ritkaságát képezi. Sajnos, „em 
képezi a kincstár ritkaságát, mert egyáltalában 
nines a székesegyház birtokában. Kitudja, hogy 
a püspök melyik templomnak ajándékozta oda*

Az elvek csatamezején. A szerve­
zett socialdemokrata munkásság sztrájkmoz­
galmának lehívása nem jelenti a kormány 
győzelmet, mert hiszen a kormányt a tömeg- 
sztrájk úgy sem buktatta volna meg és a vá­
lasztójogi javaslatot sem szorította volna le a 
munkapárti parlament tárgyalásainak napirend- | 
jéről, hanem jelenti a forradalmi fegyverek j 
elejtését, jelenti az «/,•; küzdelem megkezdését 
azokban a sorokban is, a hol eddig az erősza­
kos eszközök alkalmazásától vártak minden 
sikert.

Az ellenzék szellemi fölénye, taktikájának 
feltétlenül biztos sikert ígérő iránya a mun­
kásság vezetőire is hatást gyakorolt, úgy hogy 
ha még igaz volna is, a mit beszélnek róluk, 
hogy t. i. titkos paktumot kötöttek a kormányt 
nyal es a paktumban biztosított előnyök fejé­
ben szereltek le, még akkor is az ellenzék 
magatartása volt az az alap, a melyre a mun­
kás vezetők a tömegsztrájk kitörését elhalasztó 
intézkedésüket ráhelyezhették a nélkül, hogy 
az elvárulás vádját magukra zúdították volna.

Az országot mérhetetlen nagy károktól 
mentette meg a tömegsztrájk elmaradása, ma­
gát a munkás népet pedig olyan veszélyektől

óvta meg, a melyeknek bekövetkezése talán 
százok és ezrektől követelt volna súlyos áldo­
zatukat.

A harc most már az elvek nagy csata- 
mezején fog tovább folyni és ezen a liaremc- 
zűn a küzdelemnek teljes győzelemmel kell 
végződnie.

.Vlég rövid egy-két év előtt nem lehetett 
vuhia arra gondolni, hogy az általános válasz­
tói jog eszméje, az ország törvényhozásának 
a demokratikus irány felé való terelése, olyan 
kívánalmak lesznek, melyekért az ország leg­
konzervatívabb rétegei síkra szállanak. Ma pe­
dig a kormány javaslatánál demokratikusabb 
választói jogért nem csak az ország városai, 
ezek az úgynevezett legliberálisabb országaié-’ 
mek küzdenek, hanem a konzervatív elvek 
legnotóriusabb szószólói is.

Meg nem volt kormány, a mely ebben az 
országban népszerűtlenebb lett volna, mint a 
jelenlegi, hs emlékezetes, hogy népszerűtlen­
ségét nem a június 4-én és azóta történt ese­
ményeknek tulajdoníthatja, bár azok is soka­
kat elidegenítettek a kormánytól, hanem vá­
lasztójogi javaslatának, a mely az ő 30 éves 
korhatárával széleskörű jogfosztást visz he oda, 
a hol jogkiterjesztést kellett volna létrehoznia.

Bármit is csinálnak ezzel a javaslattal, 
annyi kétségtelen, hogy az abban foglalt alap­
elvek az ország túlnyomó nagy többségének 
felfogásával diametrális ellentétben állanak.

A kormány sorsa ehez a javaslathoz van 
kút ve, az pedig már régen megbukott az or­
szág közvéleményének itélőszéke előtt s buká­
sával a jelenlegi kormány sorsát is megpe­
csételte.

Az ellenzék zászlaja alatt tömörült pol­
gárság küzdelme még elhúzódhatik egy ideig, 
de a diadalát megakadályozni már nem lehet.

Érdekes néprajzi előadás.

A székesegyház egyébként a birtokában levő 
kelyhekből négyet állított ki: Bornemisza Bál 
és Forgáeh Ferenc püspökök aranykelyheit; 
egy gótikus sodronyműves kelyhet és egy ró- 
mai aranyokkal díszítette!; a trencséni plébá­
niatemplom kettőt és pedig egy sodrony- 
zománcos és egy virágos díszítésekkel stilizált 
sodronyzománcos kelyhet. Képminták hiányá­
ban nem lenne értelme ezen kelyhek tüzetes 
leírásának, minthogy úgyis nehéz volna róluk 
megközelítő képet alkotni, s azért elégségesnek 
latszik, ha e helyütt csak főbb vonásaikban 
ismertetjük.

A Bornemisza kehely arany, vert és áttört 
munka. Gótikus részletei mellett is elárulja 
hegy azon idő kelyheitől eltérő műizlés szerint 
készült. Mai állapotában alig mutatja az ere- 
deh alakot, mert alsó pereméjére vésett felirá- 
Siíl kl1:,nik’ hogy kijavították, pótolták és 
tottik'ri ?! dekoratív elemekkel is gyarapi- 

tek. hlső tekintetre kissé nehézkes idomúnak 
atsz.k. am. a gazdag ékítményből és a mére­

tek kévéssé harmonikus elosztásából származik 
Magassága 0 225 m. Jelzett felírása a következő:
.... I * A S ■ ABSTH.MIVS -r 11<\ -p FPYs 

. ,NSII'VA\K+ l'BAt'TV I- YFVU F T 
KMI1 + ADIUDIT F RKPAKAYIT + AN(> í

:<ikolca, márc. 4.
A szakolcai Ovaddni/i-kör tagjai és veit- 

dégei jelenlétében f. hó' 2-án tartotta meg 
előadását IspanoviU Sándor fővárosi tanár 
Finnországról, ahol a közelmúltban hosszabb 
ideig tartózkodott s melynek természeti, nép­
rajzi, társadalmi viszonyait saját tapasztalatai 
alapján volt alkalma megismerni.

Az érdekes és rendkívül tanulságos 
előadást eredeti felvételek alapján készített 
kepek élénkítették. Finnország csinos fővárosa, 
Helsinki (svédül: Helsingfors) s ennek neve-

sílr m-n t LXID + AKTATIS VERŐ
‘ ' Ah |„A\ II. Az additarnentum kétségtele­
nül a középső rész, a nodus, amelynek áttört 
munkája későbbi időre vall. A hatkarélyu talp 
hat mezejében sodronyzománcos alapon kettő­
ben cgy-egy szentet, a többi négyben egy-egv 
clTrt halálunk. A XV-ik századból való és 
csak javított részei későbbiek.

A másik kiállított kehely, amely szintén 
szinarany. gróf Fori/ách Ferenc püspök ado­
mánya. A zománccal és drágakövekkel gazda­
gon díszített kehely a méretek arányosságával, 
karcsú kecsességével, a zománcszinck kellemes 
változataival, a drágakövek harmonikus elhe­
lyezésével valósággal elbűvölő látvány. Azon 
remekművek elsőrendű példányának mondhat­
juk, amelyek a bárok felé hajló késői renais- 
sancenak minden jellemző és értékes vonását 
egyesítik. Yalószinüleg olasz műötvös munkája, 
tagolt, hatszögíí talpának mezőiben modaillon- 
szeríí ékítmények vannak művészi kidolgozás­
ban alkalmazva, melyek a Forgáeh család 
címerét; az evangélistákat és assisi sz. Ferencet 
ábrázolják. Magassága <V2!)8 m. A XVI. század 
\ égéről való. Hrtékéről fogalmat alkothatunk 
akkor, ha megemlítjük, hogy a kiállítás tar 
Imna alatt megközelítő becslés szerint Ilid ezer
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zetességei nyitották meg a gazdag képsoroza 
tot, azután következtek az „ezer tó országá­
nak" mesés természeti szépségei, a szinpompás 
északi tájak az éjféli nappal s a népviseletek 
és népszokások. Az előadó, aki finnországi 
tartózkodása alatt hirszerint kiváló gonddal 
tanulmányozta északi rokonaink műveltségbeli 
és közoktatásügyi viszonyait, általában, de 
kiváltképen ennél a pontnál rendkívül érdekes 
és megszívlelendő adatokkal szolgált a közön­
ségnek. Ebbéli előadásának a főbb gondolatai 
a következők: Bár Finnországban nincsen 
kimondva az általános iskolakötelezettség, 
mindenki tud Írni és olvasni. Számos nép-, 
közép-, és szakiskola szolgálja a kultúra 
ügyét a 8 millió lakosságot számláló kis ország­
ban :>2 népegyetem gondoskodik a tanulni 
vágyók szellemi kielégítéséről.

Az oktatás az összes intézetekben ingye­
nes. A nők épen úgy járhatnak az összes 
iskolákba s épen annyi szabadságot élveznek 
a pályaválasztás tekintetében, mint a férfiak. 
A tisztaságot igen szeretik s majdnem minden 
falusi háznak megvan a maga fürdőépülete. 
Kedves szórakozásuk a sport. Az egészség 
ápolására igen nagy gondot fordítanak. Az 
ország lakossága absolut antialkoholista. \ finn 
országgyűlés az alkoholt az egész ország terü­
letéről kitiltotta, annyira, hogy szeszt még 
patikákban sem igen lehet kapni. Korcsmák 
az egész országban nincsenek. A nép tanulási 
vágya igen nagy áldozatokat hoz a kultúrá­
nak, ami annál is inkább tiszteletre méltó, 
mert a lakosság túlnyomó része igen szegény, 
annyira, hogy a mostoha természeti viszonyok 
miatt évente csak kétszer süt kenyeret, melyet 
fakéreggel készít. Igen vallásos nép s élet­
módjában igen szerény: ha van elég kenyere, 
kásája és hala, megvan teljesen elégedve. 
Kedvelt itala a kávé; látogatás, étkezés, 
lakodalom nem tud megesni nélküle. Szegény­
ségük mellett is dalos kedvű emberek, szeretik 
és művelik a népköltészetet

A magyarokkal való rokonságuk tudata 
még a legapróbb iskolásgyermekben is meg­
van, szeretnek minket, élénk rokonszenvvel 
kisérik politikai, társadalmi és irodalmi éle­
tünket s a magyar népszínművek meg a 
.János vitéz a helsinki nemzeti színháznak 
legnépszerűbb darabjai. Egyetemükön a ma­
gyar nyelvnek külön tanszéke van, melyen 
nyelvünket nemcsak az összehasonlító nyel­
vészet szempontjából, hanem az élő nyelvek 
módjára, beszélni is tanítják. Nincs miért

szégyclniink rokonságunkat e derék néppé,, 
mely már a XII. században felvette a kereszt- 

I séget s mely minden szegénysége s az orosz 
törvénytipró zsarnokság minden nyomása 
ellenére is méltó helyet foglal el Európa 
művelt nemzetei között. Végül az előadó a 
finn nép nagyjairól emlékezett meg.

Az élvezetes előadást előkelő közönség 
hallgatta végig, mely egy valóban kellemes 
és tanulságos est emlékeivel oszlott szét. Uél- 
(lőtt a főgimnázium, leányiskola és elemi nép­
iskola tanulói részére is tartott 2 előadást a 
lelkes finnista, akit hasonló előadásokra már 
eddig is az ország több nagyvárosa meghitt.

-Vz előadáson, sajnos, elég gyérszámú 
közönség volt jelen. Úgylátszik, az ugyan­
akkor elkövetett mozielőadáshoz még ezen 
egyetlen egy alkalommal sem akart hűtlen 
lenni a közönség: félt, hogy valami okosat 
fog tanulhatni. Ami szerénységüket illeti, 
ők egv-egy vitrioldráma kedvéért mindenkor 
szívesen mondanak le az önművelődésről s 
ők igazán nem tehetnek róla, hogy a mai 
világ annyira ragaszkodik az Írással és olva­
sással kapcsolatos mesterségekhez. Végtelenül 
szomorú, sőt megdöbbentő az a közöny, 
mellyel a mi közönségünk minden művelődési 
alkalom iránt viseltetik, ha az ismeretterjesz­
tés még oly tetszetős formában jelenik is 
meg s ha a tanulásra lekötött figyelmet még 
oly ügyesen is igyekszik ébren tartani és ki­
nem fárasztani az előadó. Néhány Gvadányi- 
kóri tagot, ezek családjait s egy-két vendéget 
leszámítva, távollétével tündökölt a szakolcai 
közönség.

Kulturális állapotaink szomorú jelensége 
ez, mely önként ajkunkra csalja azt a keserű 
érzést, hogy az ilyen közönségnek nem any- 
nyira népegyetem kellene, mint inkább elemi 
iskola, mert aki oly csökönyösen ragaszkodik 
a tudatlansághoz, az' ugyan hiába végezte 
még az elemi iskolát is. T.

Újdonságok.
Egyleti közgyűlések.

-4 nyitrai oltáregylet ma vasárnap d. u. 
4 orakor tartja ez évi közgyűlését, melv al­
kalommal az egyesületi kiállítást is megnyitja 
Tárgysorozat: 1. A közgyűlés megnyitása." 

!. TitkáriElnöki jelentés. 8. és pénztári. " ....................vo puiiÄieill
jelentések. 4. A számvizsgáló bizottság jelen- 
tése. 5. A tisztviselői kar és az igazgató­
választmány választása, fi. Előadás. Tartja az 
oltáregyleti igazgató. 7. Az egylet kiállításá-

koronára volt biztosítva, míg a Bomemisza-féle 
80 ezerre.

A gótikus sodronyműves kehely, amely 
kiállítatott, aranyozott ezüst, a XVI-ik század­
ból van, bárha nódusát alkotó részét, amelv 
hatszögletű s támpillérekkel hat fülkére van 
osztva, a XX -ik század idejére teszik. A fül­
kékben szentek szobrocskái vannak, de azokból 
alig kettő-három határozható meg. Hat karéja 
talpának mezői és kuppájának kosárkelyhe 
váltakozó mintájú filigrános díszítésekből álla­
nak. Magassága 0‘20 in. Adományozója isme­
retlen.

A római, illetve részben bizánci aranyok­
kal díszített kehely szintén figyelemreméltó. 
Aranyozott ezüst, vésett és áttört munka. Az 
aranyak a tagolt, hatkarélyú talp mezőiben, a 
noduson és a kúppá áttört kosarán vannak 
befoglalva hat darabonkint. A kuppának levél- 
füzérrel szegélyezett kosara renaissance ízlésű. 
A XX 1-ik század munkája. Magassága 0'212 
m. lalpának egyik sarkára erősített hiányos 
eimerpajzsán X(i betűk láthatók, amelyek talán 
idővel rávezetnek az adományozó nevére.

A trencséni plébániatemplom két XX7-ik 
századbeli aranyozott ezüstkelyhet állított ki, 
melyek egyike 0‘225, a másik 0‘215 in. magas.

Stil beli összeállításukban testvéreknek mond­
hatók. Sodronyzománcos áttört munka mind­
kettő. de amíg az egyik külső kidolgozásában 
a hullámos lombdiszítés. nódusán pedig gerez- 
des ékítés jut érvényre, addig a másikon 
inkább sodronyzománccal stilizált változatos 
virágos díszítés nyer alkalmazást. Mind­
kettőn Kanta Márton címerpajzsa található; 
az alkalmazott zománcszinek jóizlésű mű- 
ötvösre vallanak.

Ha egyházmegyénk a kiállításon nem is 
szerepelt tehát sok műtárgygyal, de a kiállí­
tottak kiválóságával a legelsők közt foglalt 
helyet. Természetes, hogy amíg ezzel egyrészt 
nem volt kimerítve a székesegyház kincstára, 
másrészt az egyházmegye sok más temploma 
is méltó helyet foglalhatott volna cl a kiállí­
táson. Úgy hisszük, hogy a bolcssói és tor- 
nyosi templomokban és még számos helyen 
található más és más egyházi műkincs, amely 
sokszor nem részesül kellő értékelésben és 
gondozásban. Lelkészeink ügybuzgó érdeklő­
dését szeretnék felkelteni régi templomaik és 
műértékeik iránt. Sok értékes közlés lát­
hatna napvilágot, ha kutatásaik eredményét 
Írásba is foglalnák és a szaklapokban közzé 
tennék.

nak megnyitása. A kiállítás a megnyitás után 
esti I óráig és a következő napon d. e. 9-12-ig 
d. a. 8 fi-ig tekinthető meg.

.1 nyitrai kath. betegsegélyzö-egi/let március 
ho li-én délelőtt 11'/, órakor a „Népbank" 
helyiségében tartja XXXII. évi rendes köz­
gyűlését a következő tárgysorozattal: 1. .Jelen­
tős az egylet múlt évi működéséről. 2. A 
számvizsgáló bizottság kimutatása az egylet 
\agyoni állapotáról s 8. ennek alapján adandó 
felmentvény. 4. A választmány és az egyleti 
tagok indítványainak tárgyalása, (melv utóbbi 
indítványok az alapszabályok értelmében 
- nappal a közgyűlés megtartása előtt az 
elnöknél írásban adandó be). 5. Az összes 
választmánynak es számvizsgáló bizottságnak 
megválasztása, fi. A jegyzőkönyv hitelesítők 
Kijelölésé. A közgyűlést megelőzőleg délelőtt 

orakor az alvárosi plébánia templomban 
egyi szent mise lesz. A vezetőség felkéri a 
tagokat, hogy a szent misén megjelenni 
szíveskedjenek.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
kassza nyit.'ky Rezső privigyei járásbirósági
irnükkU “ llPtüszen,mikIósi járásbírósághoz

a pénzügyminiszter Miuarorics Gyula nyit- 
rai segélydijas pénzügyi számgyakórnoko't a 
XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű 
pénzügyi szamtisztté kinevezte.
. ... esztergomi föegyházmegyé- 
ból. Itr. Marhonch Gyula prelátus kanonok 
Esztergomba költözött és elfoglalta a néhai 
Hubner -János által lakott residenciális há­
zai I ír. Hrei/or István főszentszéki jegyzőt 
a hercegprímás titkárrá nevezte ki. < 'sár se ka 
István irodaigazgi.tó saját kérelmére felmente- 
t,ett •!'l,S|Z.e,l,,tsz|1ki ügyészi állástól és helyébe
<li. tuth Kálmán heol. tanár neveztetett ki.__
■ aii,.s, Gyula miavai plébános április 1-től 
nyugdíjaztatok.

< ti N®'*.an*:sic8 tanárnő jubileuma.
A t sz - iőknek az a lelkes tábora, amely folvó 
ho L-an vasárnap délután összegyűlt a Schiller- 
e e kerthelyiségben, hogy megünnepelje A«- 

ranesics Juha urhólgy nyitrai működésének 25 
eves jubileumát, a legnagyobb élvezettel liall- 
gatta meg a hangverseny igen ügyesen össze­
állított műsorának szebbnél-szebb számait 
Narancs les urhölgy méltán büszkélkedhetik 
tanítványaival, akik mindnyájan a legprecizeb- 
ben o dúlták meg feladatukat. A szereplők 
kozu kiemelkedtek a KAlix testvérek finom és 
tartalmas zongora-játékukkal, Schlesinger Mar­
git ügyes kis beszédével. Miksik Edith bájos 
szavalatával, Sanogyi Pista pedig szép énekével. 
Igen érdekes volt a gyermek szintbnia. melvet 
a kis növendékek nagy komolyan adtak elő.

Körorvos választás. Az újonnan 
szervezett telsőmotesiczi kör orvosává dr llene- 
dikt \\uu.<i trencséntepliczi fürdőorvost válasz- 
tottak meg.

A történeti adatok gyűjtésén >1 és feldől™ 
gozásánál az ügy komoly tanulmányozásából 
származó hozzászólás mindig becses, mert ha 
nem is meríti ki a kérdés teljességét, ele érde­
méhez, annak tisztázásához és ismertetéséhez 
mégis értékes adatokat állít be. Szeretnők 
hinni, hogy buzdításunk soknak kutatni akaró 
igyekezetét munkára serkenti, s hozzájárulnak 
egyházmegyénk műemlékeinek ismertetéséhez, 
amelyekből a régiek vallásos érzületének és 
áldozatkészségének nemes megnyilatkozásai 
ragyognak felénk. ’ yes

Sziporka.
A létra.

Az apa meghatottan búcsúzik fiától, ak 
a városba ment szerencsét próbálni.

X igyázz magadra, fiam és igyekezzél 
minél magasabbra mászni a hir és dicsőség 
létráján.

Es néhány év múltán visszatért a fin:
Apám, felmásztam a létrán...
Micsoda létrán?

— Ablak tisztogató lettem.
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4 NYITRAMEGYEI SZEMLE
Városi közgyűlés. Nyitni város kép­

viselőtestülete f hu "i ón rendkívüli közgyűlést 
tártéit 7 'h Lajos polgármester elnöklete alatt.

A k.'Zií.vitli's tárgyát a Nyitrán építendő 
h"iivt'iltu;- rlaktanya ügyében eljáró bizottsági 
tagok kiküldést* képezte.

Köztudomású, hogy a honvédelmi minisz- 
’ t.i Nyit tan elhelyezett hóméi I - ágyúsosztályok 
^tárnára Nyitrán tüzérlaktanyát szándékozik 
* piteni. ha az építésié vonatkozólag a várossal 
meoegv I'zésre juthat.

A ügyet I hó 10-én egy vegyes bizott­
ság hígja tárgyalni. A tárgyaláshoz a*képviselő- 
testület a város meghízottjaként Tóth Lajos 
polgármestert küldötte ki. a honvédelmi mi­
nisztérium megbízottjaival való tárgyalások 
folytatására pedig irynivo/ Imre. Craus Vince, 
Jithiic: Sándor képviselőtestületi tagokat és 
hivatalból <1i/ulu Mihály városi mérnököt.

tárgyalta a közgyűlés a pozsonyi honvéd- 
kerületi parancsnokság átiratát is, melyben a 
param-Mioksag szükségesnek jelzi a honi'éd- 

h igv az épületben az uj véd­
erő törvény ékből kifolyólag a dandárbiróságot 
I - a fogházakat, valamint a parancsnokságok 
irodáit is el lehessen helyezni. A parancsnok­
ság egyúttal megkereste a város közönségét, 
hogy a bővítés ügyének megtárgyalása céljából 
teljhatalmú megbízottakat küldjön ki.

A közgyűlés nem ugyan teljhatalommal, 
hanem csak a szükséges tájékozódás meg­
szerzése céljából kiküldte ugyanazokat, a kiket 
a tiizérlaktanya ügyében folytatandó tárgyalá­
soknál a város képviseletével megbízott s ezen 
kívül még Kulinyi Endre képviselőtestületi 
tagot, Kédeky Géza főkapitányt és Riszner Ka 
roly városi ügyészt.

I'alisthy \ ilmos képviselőtestületi tag 
felvetette azt a kérdést, vájjon nem lenne-e 
célszerű most. midőn a honvédkerületi parancs­
noksíig a gyalogsági laktanya kibővítését sür­
geti. lépeseket tenni aziránt, hogy az állami 
méntelep Ny it ráró 1 elhelyeztessék, a méntelepi 
laktanya pedig gyalogs. laktanyává alakíttassák 
át. A közgyűlés eziránt nem határozott, mert 
most egyelőre csak arról van szó, hogy a vá- I 

is közönsége a hon véd parancsnokság kívá­
nalmairól a kibővítést illetőleg tájékozódjék.

A képviselőtestület a közgyűlés folyamán 
legalább nagyjából megismerkedett egyúttal a 
honvédelmi minisztériumnak a tüzérlaktanyára 
vonatkozó tervével. E szerint a minisztérium 
a laktanyát két millió hatszáz—nyolcszázezer 
korona költséggel tervezi, melynek törleszté­
séhez a minisztérium, illetőleg a kincstár évi 
l-**1 130.000 koronával járulna hozzá. Az épü­
let létesítéséhez IS A) kát. hold lenne sziik- 
séges.

Az építési költség nagy részét valószinü- 
eg a vármegye veszi magára s a katonaelszál­

lásolási pótadóból fogja fedezni.
Leghelyesebb lenne azonban, mint már 

más alkalommal kiemeltük, ha az épületet a 
katonai kincstár építené fel s a város és a 
niegye csak hozzájárulná a kölségekhez anyagi 
erejéhez mért arányban.

A* iskolák a tüdőbetegeként.
A .József királyi herceg szanatórium egyesület 
felhívást intézett a tanítósághoz, melyben a 
következőket mondja: Mint a tavasz első 
hírnöke, száll évről-évrc az egyesület felhívása 
az iskolákhoz, kérvén, hogy álljanak szolgá­
latába a szegény szenvedő tüdőbetegek segi- 
tésének. Őszinte vágyunk, leghőbb óhajunk, 
h"gy kedves legyen a mi tavaszi esdeklő 
keresünk is, mint az első fecske megpillantása 
és mindenki, akihez eljut ez a kérő szó érezze 
azt a szent kötelességet, amely a közjó ápo- 
la>a terén minden emberrel közös. A József 
kir. herceg Szanatórium Egyesület nagy el­
szántsággal, emberfeletti munkássággal immár 
Ifi esztendőnél több idő óta áll oda gátnak a 
km- pusztító áradata elé s építi nagy védelmi 
müveit: a gyulai József Szanatóriumot, a 
debreceni Auguszta Szanatóriumot, a maros­
vásárhelyi. hatvani, lévai, kassai, érsekujvári. 
nagykanizsai, békéscsabai, nagvszőllősi, eper­
jesi es dévai tüdőbeteggondozó intézeteket. 
Ez intézmények jótéteményeit élvezik az or­
szág minden részén, azért kéri az Egyesület 
a tanítóságot, hogy március 17. és J *-ke 
között tartsanak iskolai gyűjtést, nielvet a

közoktatásügyi miniszter meleg leirattal szintén 
kér. A gyűjtött összeget küldjék be az Egye­
sületnek (Budapest IV., Sütő-utca 6.) Meg­
vagyunk győződve arról, hogy a szép felhívás­
nak meg lesz a maga foganatja és az 
iskolákban szépsikerii gyűjtést rendeznek. 
Az Egyesület gyógyintézetében 283 tanító és 
tanítónő talált eddig halálos bajában gyógyu­
lást. Mindnyájan egyért és egy mindnyájáért I

Március 15. I *;ukolezat (leadányi-kör 
f. é. március hó 11-én délután fi órakor, a vá­
rosi vendéglő nagytermében, az 1848. márciusi 
nagy napok emlékére ünnepélyt rendez. Az 
ünnepély sorrendje: 1. Szózat. Előadja a kör 
ének- és zenekara. 2. Alkalmi beszéd. Tartja 
Oberlf József. 3. Bánkban, egyveleg. Előadja 
a zenekar. 4. Márciusi i -kii. Szavalja Prikaszky 
Ede. -I. Liszt Ferenc II. rhapsodiája. Előadja 
a zenekar, fi. Nemzeti dal. Előadja az ének­
es zenekar.

Konferencia-beszédek. A treneséni 
plébánia templomban a nagyhéten magyar 
konferencia-beszédek lesznek, melyek minden­
nap este fi órakor ke lödnek. A nagypénteki 
szent beszédet egyházzenei előadás fogja kö­
vetni. A konferencia-beszédeket .lGc-o/m Endre 
treneséni s. lelkész tartja.

A nyilravárosi ipartestület már­
cius hó 9-én, esetleg március hó 16-án délután 
2 órakor tartja ez évi rendes közgyűlését.

Ifjúsági ünnepély. A szakolezai kir. 
kath. főgimnázium ..(Ladányi önképzőköre“ 
f. évi március 9 én d. e. fél 12 órakora városi 
vendéglő nagytermében hazafias ünnepélyt 
rendez. Tárgysor: 1. Schumann nyitány. Elő­
adja a zenekar vonósnégyese. 2. Himnusz. 
Énekli a férfikar. 3. Esztergom megvételéről. 
Szavalja Wippcrm Frigyes VII. o. tanuló. 4. 
Március 1 '-e.- Beszéd. Tartja Pödör János VI. 
oszt. tanuló, 5. Honfidal a toronyban. Toborzó. 
Énekli a vegyeskor. 6 Kossuth nóta. Előadja 
a zenekar. 7. Petőfi a Hortobágyon. Melodráma 
Szavalja Reichsfeld Bcrthold VIII. o. t.; zon­
gorán Laffers Szilárd \ III. o. t., hegedűn Ber- 
nátli Rezső VIII. o. t. kisérik. 8. Talpra ma­
gyar. Énekli a férfikar.

Társasköri közgyűlés. Múlt hó 
bd-an tartotta a treneséni társaskör ez évi 
közgyűlését, Hajdú Géza kir. kúriai bíró 
elnöklete alatt. A tagok szép számban érdek­
lődtek a kör ügyei iránt. A közgvülés tudo­
másul vette az igazgatói jelentést, a szám­
vizsgáló bizottságnak előterjesztésére pedig 
megadta a tisztikar és választmány részére 
a felment vényt s elfogadta a dr. Lichtenstein 
Adolf javasolta költségelőirányzatot. Majd a 
tisztikart és választmányt alakította meg és 
pedig a tavalyinak újra való megbízásával.
Ej tagnak a választmányba Jureczky Iván 
kir. ügyészt választották meg.
,, Jöfékonycélú nőegylet Bánban.
Murin Károly az állami el. iskola igazgatójá­
nak kezdeményezésére Bánban jótékonycélú 
nőegylet alakult. Az egylet hivatása segélyezni 
a szegénysorsú, különösen betegség által súj­
tott családokat és felruházni az ilyen családok 
gyermekeit. Az egylet február hó 23-án tar­
totta alakuló közgyűlését melyen elnökké Za- 
maráczy Jánosné, alelnökké Halle,yh Mária, 
pénztárossá Mittncr Margit úrnők, titkárrá 
Murin Károly választattak meg. Az egyesület 
• Báni róni. kath. nőegylet" eim alatt alakult 
meg s nyomban meg is kezdte emberbaráti 
működését.

Eltűnt aranygyűrű. \ napokban tör- 
tent, hogy Sztránszky Irén a hálószoba éjjeli 
szekrényének fiókjában felejtette Hifikor értékű 
aranygyűrűjét melybe egy gyémántkő volt 
beillesztve. Ideiben, midőn hazajött, nyoma 
veszett a gyűrűnek. Valaki távollétében kilopta 
a székiemből. A rendőrségnek nem sikerült 
kinyomoznia a tolvaj . 1

Csendörség Érsekujwárott. Meg- 
ntuk mar. hogy i.'.sektíjvár varosa a köz- 
b ztonsag1 szolgalat teljesítésére a belügvn.i- 

iszt ifo! csendnrseyet kért. A miniszter az 
f, , k! öltésére CL.V megbízottat küldött ki 

■« k a helyszínen fám vált a varos hatóságával 
, 1KI-.vsagah mérten megállapították

:l ‘Tu'"'1 Hsfmo • valamint az ezzel áró 
11 k'dtseifet es hozz. íjárulást. A jegvzőkönwi 

inegailapodas a varos képviselőtestület s onnét 
jóváhagy as végett a belügyminiszter elé kerül.

Szabad Lyceumi előadás. .4 Báni 
Szaluid Lyceum febr. 20-án tartott előadásán 
nagy közönség előtt Molnár Győző s. lelkész 
tartott érdekes felolvasást a szentföldről. A 
tárgyánál fogva is vonzó előadást, melyet 
szép vetített képek illusztráltak, a hallgató 
közönség élénk tetszéssel fogadta.

Sacelláryék és a galgóci szekér- 
gyár. Sacelláry György orsz. képviselő egy 
tőkeerős érdekcsoporttal együtt megvette a 
galgóci szekérgyárat, amelyet a nnijt évben 
létesítettek félmillió korona tőkével. Értesülé­
sünk szerint a vállalat részvénytársasággá 
alakul át s főleg gazdasági és hadiszekerek 
gyártásával fog foglalkozni.

Erdőégés. Február hó 24-én délután 
tél 4-kor a tűzoltók tüzet jeleztek a városban. 
Csakhamar hire ment, hogy tűz van a Zobo- 
ron. Később azonban kitűnt, hogy a tűz szín­
helye Xoborhegyközség határán kivid esik, igy 
a tűzoltók a szerkocsival visszafordultak. A 
tűz az esztergomi káptalan tulajdonát képező 
gerencsér! erdő egy részét hamvasztotta el.

Asztalos iparosok figyelmébe.
A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara felhívja 
az asztalosmesterek és famegmunkáló válla­
latok figyelmét arra, hogy az orsz. kereskedelmi 
és iparoktatási tanács kiadásában megjelenő 
„Iparosok könyvtára“ most „Az épületasztalos“ 
eim alatt egy munkát bocsátott a könyvpiacra. 
Ez az alapos szakmunka részletesen ismerteti 
a faanyagok tulajdonságát, hibáit és általában 
technológiáját. Ismerteti a kötési segédanyago­
kul és a fa megmunkálására szolgáló gépeket 
s az azokkal való bánásmódot. Szakszerű ta­
nácsokat tartalmaz a műhely berendezésre 
vonatkozólag és tárgyalja alapos részletesség­
gel a szerkezeteket. Végül a tervezés és raj­
zolás tekintetében nyújt célszerű tanításokat 
és a helyes költségvetés szabályait nyújtja 
szabatos összefoglalásban. E jeles szakmunká­
nak minden famegmunkáló vállalat és mester 
kiváló hasznát veheti. A munka ára 1 kor 
20 fill.

Furfangos tolvaj. Egy furfangos tol­
ulj után nyomoz az érsekujvári rendőrkapitány 
megkeresése folytán a nyitrai rendőrség. Már­
cius 3-án este egy eddig ismeretlen egyén 
belopódzott az érsekujvári szent Ferencrendiek 
zárdájának templomába, ott elrejtőzve, bezá­
ratta magát. Az éjszaka folyamán magához 
vette a templom oltárszekrényéből a szentség- 
tartót, reggel pedig a templomnyitás után el­
menekült. A lopást március 4-én reggel vették 
eszre, de akkor a tolvaj már túl volt árkon- 
bokron. Másnapra rá a tolvaj beállított a 
szentsegtartóval a nyitrai szent Ferencrendi 
zárdába és azt áruba bocsátotta, illetőleg meg­
vételre ajánlotta a portásnak. Midőn pedig a 
portás az üzletbe nem volt hajlandó belemenni, 
kezebe nyomta a szentségtartót azzal, hogy 
adja át a zárda főnökének, ajándékba küldi 
neki az érsekujvári zárdafőnök. Alig tért ma­
gához ámulatából a portás, az idegennek se 
híre, se hamva. Az ügy a rendőrség elé ke­
nut. A rendőrök erélyesen nyomoznak a fur­
fangos tolvaj után. Az érsekujvári rendőrség­
nek sikerült megtudnia, hogy a tolvajt Neuman 
Ferencnek hívják es hogy egy nő társaságában

„Ia ° v°Be útját, de a rendőrség az 
lletot már nem lelte fel sehol a város terü­

leten A telsővarosi csíny elkövetése után 
minden bizonnyal eltávozott a városból.

Gyújtogató örült. Könnyen végze- 
' S,S,L j 'dható szobatűz támadt e hó 1-ére vir- 

í‘li V [TM a Révutcában. A Ragan Jánosáénál 
lakó Ecker Géza nevű kőfaragó őrülési roha­
mában felgyújtotta az ágy párnáját, melytől a 
bútorzat is tüzet fogott. A szobában minden 
elégett. A szerencsétlen ember pedig állítólag 
az udvarról gyönyörködött a rémes látványban.
A kar meghaladja a 160 koronát. A megtébo- 
l.fodott embert valamelyik elmegyógyintézetben 
fogjak elhelyezni hozzátartozói.

Vigyázatlan hajtás. Vachulik János 
nyitrai bérkocsis tebruár hó 22 én vigyázat 
lansagbol az Erzsébet utón fogatával elütötte 
Móra vésik János <3 éves napszámost. — Blahó 
lu'an, ijmtt Zsigmond kocsisa február 25-én 
nnL-m ;f'.b.et.'lton vi8yázatlanságból fogatával 

kihajtó t Kracsuny Lajos kiscétényi lakos 
kocsijának es a sárhányó deszkát, valamint a 
kocsi lámpását eltörte, minek következtében 
Kracsunynak mi korona kárt okozott
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Lefoglalt hamis húszfilléres. Egv
vikárius utcai oszeres ellen az a gyanú merült 
tel, hogy hamis pénz gyártásával foglalkozik. 
Mivel bankopres nem áll rendelkezésére álli- 

nikkel-pénzt gyárt. A rendőrség a 
nala talalt hamis pénzkészletet: egv darab 
huszhllerest a törvény nevében lefoglalta.

Alkoholmérgezés. Kompan Mária 
4N eves obarsi születésű cseléd február 21-én 
lel után o órakor az elfogyasztott alkohol ha­

msa alatt összeesett az utcán. A rendőrök a 
aidarol szedték fel a részeg nőt és beszáll!- 
ittak a közkorházba.

Panaszok a teher-autó ellen.
i-i At ,l,tllnap ™®gÍrtuk, hogy a rendőrség 

eljelentette a galgoct teherautó tulajdonosait 
asárnapi munkaszünet be nem tartása miatt 
gujabban ismét kétrendbeli panaszt emeltek 

IZ nnto vezetője, Fett János ellen. Miklós And- 
:is volt az egyik feljelentő. A Temető-utcán 
uhuit veg!g fogatával. Lovai az autó dübör­

gésétől megbokrosodtak, ágaskodni kezdtek 
majd futásnak iramodtak. Később nekimentek 
g.\ ház falának és a szekeret erősen megron-

ja,l':lk(..,a l.nlel1 . kor' kártérítést követel a 
'Odortól. A másik panaszos a rendőrség volt 
A kocsivezető az autón e hó 3-án deszkát fu­
varozott a vasúti állomásról, a deszkákat azon- 
ban nem kötötte meg. Az Erzsébet-uton a 
szállítmány lecsúszott a szekérről és kevés híja 
.hogy Zmz János órásban kárt nem tett.

S,ffnloPás az állomáson. A mit
ui mellékutcák asszonynépe úgy látszik felha- 

gyotf a szénlopással, de azért a' lopások napi­
renden vannak a vasúti állomáson, 12—14 éves 
nuk és lányok szerzik be most meg nem en­
gedett módon a tüzelőanyagot. E héten a rend- 
iiseg több ilyen fiatalkorú dézsmáló! kapott 

rajta a szénlopáson.
-ft^fehér YaSy sárga foszforos 

gyújtok gyártásának és forgalomba 
hozatalénak tilalmazása. A pozsonyi 
Kereskedelmi és iparkamara közli az érdekei­
ekkel, hogy a vonatkozó kereskedelemügyi

miniszteri rendelet szerint folyó év első
napjától kezdve gyufa s egyáltalában gyújtó­
im előállítására oly gyujtóanyagot mely fehér 
vagy sárga foszfort tartalmaz, raktáron tartani 
es felhasználni nem szabad. Azok a rendel­
kezések, melyek a iehér vagy sárga foszforral 
veszített gyuj tóáru raktáron tartását forgalomba- 
hozatalát, valamint a magyar szent korona 
>rsz ága inak területére való behozatalát tiltják, 
1 folyó év julius 1-én lépnek életbe.
.i- AJte«e£k.Sdök és iparosok szám­
láinak felbelyegzése. Utóbbi időben 
sűrűén megtörtént, hogy a pénzügyi közegek 
az üzleti könyvek bélycgellenőrzése alkalmá­
val számlákat is megleleteztck, köztük olya- 
íokat is, amelyekre a kereskedő vagy iparos 

a szabályszerű bélyeget felragasztotta ugyan, 
de nem a szigorúan előirt módon és helyen.
1 crmészetes, hogy a pénzügyi felsőbb hatósá­
giik az egyes túlbuzgó közegek által felvett 
leitek folytán a kincstár érdekei szempont­
jából kénytelenek a törvény betűje által elő­
írt érzékeny bírságot a pénzügyi szabályzatok 
labirintusában járatlan, de jóhiszemű keres­
kedőre és iparosra kiróni. Hogy kereskedőink 
;>s iparosaink a bélyegellenőrzés és a számlák 
bélyegzése tekintetében tájékozva legyenek s 
okkép a jövőben az ilyen leleteket és bírsá­
golásokat elkerülhessék a pozsonyi kereskedelmi 
és iparkamara mihez tartás végett egy füzet­
ben közli kivonatosan a bélyeg és illetékek 
iránti törvények és szabályok erre vonatkozó 
szakaszait.

A füzetet a kamara az érdeklődőknek 
ingyen bocsátja rendelkezésére.

Vadorzók garázdálkodása. A
múlt napokban történt, hogy Táska Kálmán 
os \ iszolajszky Lajos ürntényi lakosok, a kik 
nagy vadorzók hírében állanak, a törvény ti­
lalma ellenére lesbe mentek a község közelé­
ben lévő erdőbe. Amint javában puffogtattak 
nyitlakra, az erdő melletti országúton megje­
lent előttük egyik ismerősük Taskár Mihály, 
akivel nem a legjobb viszonyban éltek. Attól 
tartva, hogy Taskár feljelenti őket, ráfogták 
fegyverüket és egy lövéssel leterhelték. Taskár 
eszméletlenül lefordult az utszéli árokba. A 
sérültet később egy vidéki ember feltette sze­
kerére és behozta a nyitrai közkórházba. A 
csendőrök a merénylő vadorzókat másnapra 
behozták Nyitrára és átkisérték őket az ügyész­
séghez.

’XT"'"—7“ .c-njunnaic. UicsCrendő módón immár majdnem minden nagyobb és 
közepesebb városban főzőtanfolyamokat ren 
néznék nők számára, a melyben azt tanítják
izlete« rCt • ° í‘sfin s il ine‘lett mégis jól és
ninden tíf .LrPllté.sre niúltó' hogy majdnem 

minden főző-tskola oktatási rendjébe fölvették
azt is mikép kell a Kathreiner-féle Kneipp
mírt:íkrnVCt elkészíteni- . A főző-előirásnak 
megfelelően, a mint az minden ismert eredeti 
cs?magon olvasható, a tanítványok hamar el­
sajátítják ezen legjobb kávépótlék helves 
tőzes! módját a derék és értelmes tanítónők 
utján. Mennyire örvendetes látni, liogv mily 
áldás terjed szét ama városokban, a nielyek- 
•f'í ,főzőtanfolyamok létesültek! Az italok és 
etelek helyes készítési módja egész családokat 
tesz boldoggá.

Tápláló - egészséges - olcsó 
Gyermekeknek a legjobb

a tömörülés égető szükségét. Helyeslés mellett 
ismertette azokat a módosításokat és követel­
ményeket, melyek szerint a termelőknek el 
kell jármok, hogy szervezkedésük eredményes 
legyen. Javaslatára kimondották a megyei szövet­
ség megalakulását, mely megmarad a 1. Nyugat­
magyarországi Cukorrépatermesztők Szövet- 
seg~ 'nek keretében. Elfogadta ezután a nagy- 
gyules a Sándort! a :g Lajos titkár által 
előterjesztett alapszabálytervezetet s a végre - 
haj főbizottság ideiglenes vezetésével Czohor 
Héjat bízták meg. A vidéki körzeteket cukor­
gyárán kint a végrehajtó-bizottság fogja szer- 
vezm s azok a szövetségnek helyi szervei 
esznek. A szövetségi szabályok megszegése 

esetere kiszabott pönálét és a költségvetés 
módozatát egyhangúan elfogadták s Így 
remélik, hogy a tömörülés eredménnyel fog 
járni. ■ 6
♦ 1, A lentermclés előmozdítása. A
oldmivelesugyi miniszter elrendelte, hogy a 

komáromi, nagytanyai, csurgói, székelvkercsz- 
tun, ersekújvári, nagylaki, kinorányi és bod- 
rogperbenyiki lengyárak a rost' céljából 
termelendő lenmagot a termelőknek hordón- 
kent szolgáltassák ki. Egy termelő legfeljebb 
40 hordo lenmagot kaphat a földmivelésügvi 
miniszter tárcája terhére. A beszerzési ár 
igazolása után a miniszter hordónként 10 
koronát vállal. Ezáltal a gyárak az önköltségi, 
esetleg beszerzési árnál hordónként 10 koro­
mmal olcsóbban tartoznak kiadni a szükséges 
önmagot. Egy hordónál kisebb mennyiséget 

kilogramonkent 35 fillér kedvezményes áron 
Jogjak a kisgazdáknak kiszolgáltatni a népies 
lentermel.es előmozdítására. Amennyiben] ezt a 
kedvezmenyes áru lenmagot a kisgazdák be­
szerezni kívánják, forduljanak a munkácsi, 
marosvásárhelyi vagy zsolnai min. kirendelt­
séghez, avagy Füredi Lajos kendertermelési 
szaktanárhoz (Budapest, Vili.. Szűz-u. 7.)

Közgazdaság.

Gazdagyűlés Érsekujvárott. A
nyitramegyei cukorrépatermelők f. hó, 2-án 
tartották szövetségi alakuló gyűlésüket Érsek- 
uj várott az Arany-Oroszlánban, melynek nagy­
terme ez alkalommal zsúfolásig megtelt az 
érdeklődő nyitra , komárom- és barsmegyei 
gazdaközönséggel.

Az alakuló közgyűlést a „Nyitramegyei 
Gazdasági Egyesület“ elnöke, Mezei/ Gyula 
kir. tanácsos vezette s ugyanő ismertette a 
cukorrépa-kérdésnek lényeges részeit, a ter­
melők élénk helyeslése mellett okolván meg

8157/1912. t. k. szám.

Hirdetmény,
. Jaskafalwa, Apátkolos, Nagykő- 
los, Nyitraperjés községeknek telekkönyvi 
betetet az 188b: XXIX., az 1&89: XXXVIII. 
és az 1891 : XX 1. t.-cikk értelmében elkészít­
tetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez az­
zal a felszólítással tétetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az 1880: XXIX.
id cárt vet.-cikk 15. és 1 <. ^-iu alíipján ícieertve c 

§-oknak az 1889: XXXVIII. t.-cikk 5 és 6 
tf-aiban és az 1891 : XVI. t-cikk 15. if a) 
pontjában foglalt kiegészítéseit is - valamint 
az 884. XXXMII. t.-cikk 7. §-a és az 1891: 
XXI. t.-cikk lő. ij. b) pontja alapján eszközölt 
bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e 
végből törlési keresetüket, azok pedig, a kik 
valamely tehertétel átvitelének az 1880 XXIX 
t.-cikk 22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t.-cn 
15. $-a alapján való mellőzését megtámadni 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1913. évi julius hó 31. napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszabbítható zá­
ros határidő eltelte után indított törlési ke.e- 
set annak a harmadik személynek, aki idő-

Adamelz Alajos kárpitos-mester
Nyitna, Tóth Vilmos-utca 15.

E
lvállalok a szakba vágó bármily
munkát jutányos áron. — Jávítá- 
sokat lelkiismeretesen végzem. 

Több éven át nagyobb városokban — 
Teschen, Bécs, stb. — szerzett tapasz­
talataim folytán a legkényesebb igé­
nyeket megelégedésre kielégíthetem. 
Egyszerű levelező-lapon való meghívásra 
a helyszínére — rövid időn belül — utazom. 
A nagyrabecsült közönség szives pártfogá­
sáért esedezem, maradok kiv. tisztelettel

141. 14
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k- hen : v:I\:»nk i:\\i j. l' .» •T/ctl. hátlányára .IS 10 1913. szám.
nem szolgálhat:

2. hvL'.x miiula/. k, akik az 1889: XXIX. 
t tikk hl. ■ > lv. f ainak eseteiben ideértve 
i ut'il'bi íj-mik az ÍS'-O: XXXVIII. t.-c. 5.

es ti. i .libán foglalt kiem szitésoit is a tvny- 
i ge> birtokos tulajdonjogának bejegyzése el- 

.enében ellentmondással élni kivannak, irás- 
1' lí ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 
1013 évi július hó 31. napjáig bezárólag a 
vlekk' n\ \ i hatos.iL'h"/ benyújtsák, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog;

•'i. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont­
ban körülírt eseteken kivit! a betétek tartalma
által előbb nyert nyilvánkonyvi jogaikat bár­
mik irányban sértve vélik. ide értve azokat 
s. akik a tulajdonjog arányának az ÍSS'.I: 
\'XX\ III. t. e. Ki. í a alapján történt bejegy­
zését sérelmesnek találják, e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hóna]) alatt, vagyis 
lóid évi július hó 31. napjáig bezárólag nyújt­
sak be, mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő elmúlta után a betétek tartal­
mat csak a törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkonyvi jogokat szerzett har­
madik személyek jogainak sérelme nélkül tá­
madhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a hetetek szerkesztésére kiküldött bizott­
ságnak eredeti okiratokat adtak át. hogy arnony- 
nyiben azokhoz egyszersmind egyszerű máso­
latokat is rsatoltak. vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi ha­
tóságnál átvehetik.

A nagyfapolesanyi kir. járásbíróság mint 
tikvi hatóság 1912. évi

o'io. szám.

Hirdetmény.
Alólirott kir. törvényszék ezennel köz­

hírre teszi, hogy a m. kir. államvasutak által 
I zbégh vasúti állomásnak kibővítése céljából 
Sarlokajsza község határából elfoglalt terüle­
tek kisajátítását a Nagy méltóságéi m. kir. ke­
reskedelemügyi Minister 899901)12. sz. a. el­
rendelvén a kir. törvényszék a kártalanítási 
eljárás folyamatba tételéi elrendelvén az eljá­
rás megkezdésére határidőül 1913. március 
27-ik napjának d. e Hl óréijiit a helyszínén 
Sarlokajsza község ha óhoz tűzte ki.

Ennélfogva felhívja az érdekelt telek­
könyvi tulajdonosokat s egyébként érdekelt 
leieket, hogy a kitűz tt határnapon annyival 
is inkább jelenjenek meg, mert elmaradásuk 
a kártalanítás fölött hozandó érdemleges ha­
tározatot gátolni nem fogja.

Nyitni, 1913. ét i február hó 27. Kir. tör­
vényszék mint polg. bitóság. Kiadta Nyékhegyi 
elnök s. k. Havas Kajus előadó s. k.

A kiadmány hiteléül:

41. i

ember hó 2S-án. 
Varai/,
leír. jbiró.

81(18 1912. tk. sz.

Hirdetmény.
Nagybélicz, Návoj, Szikla vár hely, 

Nyitranádas és Szkacsány község te­
lekkönyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt 
bizottság közhírré teszi, hogy az I88li• XXIX 
1889: XXXVIII., és az 1891: XVI. törvény­
cikkekben előírt helyszíni eljárás végett és 
pedig egyelőre csupán az azonosító 1913. évi 
április hó 1-ső napján az azonosítás befejezte 
után pedigm bizottság a községben tnegjele­
nen d.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, a kik a tjkönyvben előfor­

duló bejegyzésre nézve okadolt" előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a ki­
tűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló 
okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, hogy á tulajdonjog 
tkvi bvkehelozeset a kitűzött határidőig a te­
lekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű 
headvam utján kieszközöljék, vagy a telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alap­
jai! a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik 
előterjesztése végett a bizottság előtt jelen­
jenek meg. ha pedig telekkönyvi hekehele- 
Z'-rv alkalmas okirataik nincsenek az átírásra
vvvvm, XXIX- <"C._ 16 18. és az 1889:
•NN W III. t.-c. 5.. ti.. I. és 9. íf-ai értelmében 
s/.ukst'L-vs adatokat megszerezni iparkodjanak 
e-- aznkkal igényeiket a kiküldött bizottság
II v igazolják, vagy oda hassanak, hogy az 

; Iu.nizo telekkönyvi tulajdonos, az átruházás 
létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje 

1 ' a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét 
nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez utón
III 111 erveuyesithetik és a bélyeg és illeték- 
elengedés kedvezményétől is elesnek;

azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagv 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönvvileg 
bejegyozve, úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegv- 
z< tt jognak törlését kérelmezzék, illetve, ho.V\ 
Ha h <i engedély nyilyánitása végett a kiküldött 
bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenesct- 
1,11,1 a bélyegmentesség kedvezinénvétől elesnek 

Nagytapolesány, 1913. március 5-én.
Wiehtep, Perle Jakab,

Kirchner Béla,
kezelő.

Meghívás
„Önsegélyző pénzíáregyleí Szakolcán m. sz.“

rendes közgyűlésére
mely 1913. évi március hó 16-án délután 4 

órakor a városházában fog megtartatni.

Tárgyak:
1. Ezen közgyűlés jegyzőkönyvének hi­

telesítésére 3 tagtárs kijelölése.
2. Az elnöki jelentés.
3. Az igazgató választmány jelentése.
4. A felügyelő bizottság jelentése, a mér­

leg megállapítása, a nyereség felosztása és a 
felmentvén}- megadása.

5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság
valosztasa. '

6. Netáni indítványok, melyek azonban 
egy nappal a közgyűlés előtt 6 tagtárs aláírá­
sával ellátva írásban az elnökhöz benyújtandók.

A zárszámadások és a jelentés á tagok és 
betétek számáról a szövetkezet helyiségében ki- 
függesztetnek és mindenki által megtekinthetők 

Szakolczán, 1913. évi március hó 2-án.
Dr. Okányik Lajos s. k.,

elnök.44. 1-1.

4700/1912. tkv. szám.

Önkenytes árverési kérvényé,
Gytirina József istvánszabadjai lakos meg­

bízásából a privigyei Gazdasági Bank r. t.-nak 
önkenytes árverési ügyben.

Árverési hirdetmény és feltételek,
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság _a területéhez tartozó Istvánszabadja köz­
ség tó. számú tjkvben 1. 2—4. sorszám alatt 
felvett es B. 6. alatt Gyurina József nevén 
vezetett ingatlan jutalékra 11 kor., az ugyan 
ottani 68. számú tjkvben I. 1. 4—9 sorsz a 
le!vett s ugyanannak nevén B. 6 alatt ve/e’ 
tett ingatlan jutalékra 116 kor., — az ugv in" 
,,,,am 1:{:i- tjkvhen I. I. sorsz. alatt felvett 
s ugyanannak nevén B. 7. alatt vezetett in- 
gatlanjutalekra 2(; kor., az ugyanottani 135. 
,z. tjkvben 1. l 4—18. sorsz. alatt felvett s 
ugyanannak nevén li. 4. alatt vezetett ingat

‘ Jk "• ' 1 9' sorsz- illatt felvett s ugynn-
ékra 'i-'8Vkor ' lliltt VPZ(’,,m »UWtlanjuta- 

, i , V ~ ilz ügvantüt,uni 208. számú tjkvbenI I. 1. sorsz. alatt felvett s ugvanannak
JŐÍ1'" ’ !' ulalt v,zetG>t ingatlaiijutulékra 15 
, ;lz utí>'anGt;:ini -’-l. számú tjkvben I. 
r> 7 'i' TŐ' a al kel vett s ugyanannak nevén 

’• k llla,t vezetett ingatlan jutalékra 15 kor 
az ugyanottani 293. sz. tjkvben I. 1. sorsz’ 

alatt felvett s ugyanannak nevén B. 19 alatt 
vezetett ingatlanjutalékra 4 kor. becsértékbe 

’isálgl1 JuZSVt kst\iinszabadjai lakos megbi- 
-a. ahol a privigyei Gazdasági Bank r.-t.-nak

telekkönyvvezető.

m

SHAZATi
okmány; író és
FOGALMI PAPÍROK: ri

KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

önkénytvs árverés elrendelése iránti kérelme 
folytán a kért árverést elrendeli és ennek fel­
tételeit a következőkben állapítja meg.

1. Kikiáltási ár 11 kor., 116 kor., 26 kor., 
231 kor., 328 kor., 15 kor., 15 kor. és 4 kor.’

2. Az árverésnek Istvánszabadja község 
házánál leendő megtartására határnapul 1913. 
évi március hó 26. napjának d. e. 10 
óráját kitűzi, mikor az ingatlan becsáron alul 
is eladatni fog, azonban a kikiáltási árnak a 
\ hn. 26. jj-ában megjelölt hányadán alól va­
gyis - részen alól nem. A vevő a bánatpénzt 
a Yhn. 25. jj-a értelmében kiegészíteni köteles.

3. Árverezni szándékozók kivéve a Vhn. 
21. >?. 2-ik bekezdésében felsoroltakat tartoznak 
a kikiáltási ár 10%-át vagyis I kor. 10 fill.,
11 kor. 60 fill., 2 kor. 60 fill., 23 kor 
10 fill., — 32 kor. 80 fill., 1 kor. 50 fii., —
1 kor. 50 fill. — és 40 fillért készpénzben vagv 
óvadék képes értékpapírokban bánatpénzül a 
kiküldött kezeihez letenni.

4. Vevő köteles a vételárat 3 egyenlő 
részletben az árverés napjától számított 30 
60, 90 nap alatt 5% kamattal a kir. járásbíró­
ságnál előre kieszközölt utalvány alapján a 
privigyei kir. adó mint bírói letét pénztárba a 
39425/881. sz. I. M. R. módozatai szerint le­
fizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni.

5. Vevő köteles az épületeket tűzkár ellen 
csakis hazai magyar társulatnál biztosíttatni.

6. A birtokba lépésre az 1881. 60. t. e. 
180. és 181. ni irányadók. A vételi bizo- 
iiv it vány azonban csak az árveréstől számított 
15 nap eltelte után lesz kiadandó.

7. A tehermentes tulajdonjog bekebelezé­
sét a bíróság csak árverési feltételek teljesítése 
után fogja elrendelni.

8. A vétel utáni illeték valamint az ingat­
lan terhelő adók és egyéb közterhek úrbéri 
váltságok az árverés napjától a vevőt terhelik.

9. Az árverési feltételek be nem tartása 
esetén a kir. járásbíróság bármely fél kérel­
mére a végrehajt, eljárás 185. íj-a értelmében 
a vevő veszélyére és költségére bánatpénznek 
elvesztése mellett újabb árverést rendel.

Az elrendelt árverésnek tlkvi feljegyzését 
a kir. járásbíróság a tlkvi hivatalnak'meg­
hagyja s a hirdetmény kivonatának a hiv. 
táblára leendő kifüggesztése valamint ugyan 
e cé ra Istvánszabadja község elöljáróságának 
nemkülönben saját területükön leendő körözé< 
végett a szomszédos körjegyzőknek végül va­
lamely legközelebb megjelenő hírlapban leendő 
egyszeri beiktatás végett végrehajtónak kiadni 
rendeli. Miről az összes érdekeltek értesittetnek

I rivigyén, 1918. évi január hó 13. napján.
A privigyei kir. járásbíróság mint tlkvi ható­
ság. Dr. Máj tán albiró s. k.

A kiadmány hiteléül:
Helley,
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Magyar kir. 
országos központi minta pince
aszúi szamorodni, cse- 
mege és asztali bonok,

továbbá kitűnő minőségű ::

palack borok
nálam kaphatók.

Tokaji aszú................................. K 5
Tokaji aszú................................. ' *
Tokaji aszú........................... ' ” '
Tokaji szamorodni .... ” n'~
Neszmélyi bor fehér ” . ó0
Kisbéri bor fehér .... ” ,'qn
Muskotály! bor fehér .... ” „
Leányka bor fehér _
Szekszárdi vörös . " ” .L
Villányi vörös j ” j

Zobori palack borok:
Egy liter zobori asztali ... « (
Egy liter zoborgyöngye 130
Egy liter zobori rizling . . . . ” ,'30
Egy liter Burgundi vörös .... ” i

Üres literes palackot 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőllőbirtokos

Nyitná n. ,„.a

Benedek Testvérek
elsőrendű úri és egyenruha szabók 

Nyitran, Tóth Vilmos-utca 7. sz.
T,számCalaH®r--eTtZ“kí hogv Tóth Vilmos-utca 15.

*?** “zletunket áthelyeztük Tóth Vil-
adjuk°a n* B.ecse» tudomására
adjuk a n. e. közönségnek, hooy rak­tárunkat kibővítettük és nag/ vá­

lasztékban tartunk elsőrendű 
angol- és magyar gyárt- 

== mányú szöveteket :s

Legújabb
divatú hajpótlékok, 

vendéghajak, hajfonatok, 
hajbetetek, fürt-chignonok és 

transformátiók készülnek 
s kész állapotban is 

a legolcsóbban 
kaphatók

G08VIBÁRIK ISTVÁN
FODRÁSZ-ÜZLETÉBEN NYITRÁN, 
TÓTH VILMOS-UTCA 29. SZÁM.
Ugyanott egy fiú tanulónak felvétetik.

1 Aranyeremmel kitüntetve!__________________________________

PÁLLÁN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓZSEF
ELSŐ ERDÉLYI BILLARD-ASZTALOS GYÁRA 
KOLOZSVÁR, DÁVID FERENC-UTCA 3. SZÁM

e

JfiT

18.r). 14

minden mÍ™“’.'”!*.'».b”'Í"„Í"''"TT*í’-

5Ä:
áialnkiiott .„„ed-,„„Ini... aMnn^T^L'lL'n"^:;"

Felsőmagyarország egyik leg- ------- -------------------®
:: nagyobb elsőrangú :: 
it női kalapdivatterme ::

László Berte,CHIC PÁRISIÉN1
női, leány- és gyermek-kalap 
különlegességek divatterms

llyitrán a Tóth Vilmos-utca 15. 
szám alatti (Fekete-féle házban) 
ideiglenes helyiségben megnyílt.
Dús választék tavaszi és nyári, párisi és bécsi dí­
szített fantasie, troteur, sport, gyász, bakfis és 
gyermek modell kalapokban. Valódi Japan és China 
tagál, tagalin, lószőr, pedál, florentini, palmin, Cuba, 
valódi panama és imitáció formákban, sok száz 
külömböző sikkes legdivatosabb kivitelben (nem du- 
catárú). :s Figyelmes kiszolgálás, olcsó szabott árak.

Kitűnő tisztelettel

László Berta
ti is a nyitrai, trencséni és pöstyénfürdői ss :s 
„Chic Párisién“ divattermek tulajdonosnője.

Nálam
vásárolt
formákat
ingyen
díszítek. s

I



8 NYITRAMEGYEI SZEMLE
185 1913. tlkvi szíirn.

Árverési hirdetményi kivonat,
Alulírott kir. lónisbirósiig mint tlkvi 

hatosa" ko/hirii' teszi. miszerint a nyitrai kir. 
t«>iveny>zek a nagytajiolesánvi kir. járáebiró- 
s:ii.’ terule-' n lévé) Szolfsáiiy községi 188. sz. 
betétben 1 I i, ,‘{81. 38"J. ;{S4. 38«i. 387.

>'■' a. 79 l> házszamu ingatlanból R I. a. 
-:,,,nnt Kvxiíes Amlrisné >ziil. Keren esik Ka­
talin nevén álló részre 80t) koronában 
un L'alla[iiti'tt kikiáltási árban a nagytajiolesánvi 
kir. járásbíróság Iliit). 11. 1911 24. >■/.. végzése 
alapján a végrehajtási árverés joghatályával 
bírói önkéntes árverés elrendeltetett.

\ árverés megtartására határnapul IMS* 
április 16. napjának d. e. 9 órája 
* les.-iny község házához kitiizetik.

Arverelni szándékozók tartoznak az ál­
taluk megvett ingatlan 30 " „-át készpénzben 
vagy értékjiapirban nyomban kifizetni.

A hátramaradott összeget pedig az ár­
verés napjától számított 30. 00. 00 nap alatt 
a helybeli kir. adóhivatalnál lefizetni.

Az épületek tűzkár ellen biztositandók.
Kityéb teltételek a kir. járásbíróság 

hirdetési tábláján és a nevezett község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

Nagytapolcsány. 1913. jan. 11-én.
Váray s. k.

kir. járásbiró

A kiadmány hiteléül: 
tOlvashatatlan aláírás.)

‘t11- I t. P. H.i kir. telekkönywezetö.

ó ház.
Roskoványi-utcában (Felső- 
város) levő

7. számú ház
egy 5 szobás, egy 2 és egy 
I szobás lakással és kis 
udvarkerttel, szabad kéz­
ből eladó. Bővebb felvilá­
gosítást ad a nyitrai nagyobb 
papnevelöintézet igaz­
gatósága. 46. j _4

|llll>!l!ll!llllllll!lllllllll!llll|l|l||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||l,||lll|||||||^

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá s reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjHiányosabb árakon.

Vidéki renddé.ehet pontosan é. 

. lehető leggyorsabban eazkJalH.
1.1

..................... ..................... .

Több kiállításon 
kitüntetve. 

Megbízható 
munkaerők.

Arcképfestés 
fénykép után

Különleges 
anyagok, 

legjutányo- 
sabb árak.

Juhari Károly 
templomfestő
Nyitra, Erzsébet-út ff. sz.
0000000000000000000

Ajánlja elsőrendű műtermét főt. 
klérus nagybecsű figyelmébe min­
dennemű templomdiszítési és fel- 
szerelési munkálatokra, xxxxxxx
Ugyanott a legfinomabb kivitelű 
öntvény- és faszobrok kaphatók.

4 in 12

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István űr könyv- és papir- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
T elefon 
70-01.

Velencei és üveg mozaik Telefon 
ss intézete » 70—01.

Budapest, Vili,, Conti-utca 25.
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leg- 
L®y-?z.®rübbtö* a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

ab,SakPrémsSíék,eSe6VháZ ?* ab'ak‘ Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ab|ak. Szigetvar, templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablat 

Sárospatak, fotemplzm 12 nagy ablak. Szabadkái, Pécsi, Bánfai és 
?°.h*lm' ?zent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
örökimádás, templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak. 
Továbbá a Tornyos,, Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. ::
Szamos k,tüntetés és elismerés a készített munkák után!
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

S
 Telefonszám 144.  Telefonszám 144.

T0CKER JENÓ PUSKAMÜVES
„„ «orvén,szék, hites fegyeerszakértö
NYITRA, TÓTH VILMOS-UTCA 28. SZÁM.

Ajánlja a legmegbízhatóbb 
elsőrangú vadászfegyvereit. 

Képviselete: a Cogswell A 
Harrison London, Clab-
■V A ■ ■ ae I« ö- I E—__M._ _ M ■

'«wh kunuun, uian- 
rough A Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s
m P hon r c hír> L .. ! ._ilr aJ 1 ""yen a
trben ^cs. kir. kamarai szál- 

fils Liége, Gustav Genschow A r„ n j'tok *ieni J* B* Hongé
Duplacsövű Lan, aster vadászfegyver also kul Cq‘ Ber,m Vlla8hlru gyártmányoknak.

koronától, ugyanaz Toplfver zárral (kaka, I "St,T"' ”Browning", „Clement“, „Pieper" auto- 

kezótti kulccsal) 42. koronatol feljebb Brow ? = 8 IÖVe,u P'“<°'y°k eredeti gyári
ri"mSe:e’eS önműködő 5 lövetű fegyver' ca 72" s »" ' ?' 6?50m m 46 kl 7 65 m m 60 k. 9m m es 18 ebben er deli gyári áron 210 korona ! ^ k-Rfv°lvuerek 6,'övetü 6 k. Flobert fegyverek 14 
Azonkívül mindennemű fpouvor u , r--o , oben pisztolyok 2.40 kor.-tól feljebb,
tékban. Fegyvereim altabm n -, t*' vadaszatl és sportcikket, lőszerek stb. nagy válasz- 
Töltatt J«*»*. minden .
minden tibnanweánh = „  ____. Kények Kropatschek fegyver használt

8 lövetű cal. II P 24 korona.
_̂__________ ßyojtok I. koronától feljebb nagy választékban kaphatók.
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